Algebra pratybos.

Rimantas Grigutis

8 pratybos. Euklido erdvés. Metriniy erdviy geometrija.

8.1 Apibrézimas. Tegu U - Fuklido erdvés E poerdvis. Su kiekvienu v € E
egzistuoja u € L ir toks w L U, kad v =u+w. Cia u vadinamas vektoriaus v
ortogonaligja projekcija, u =projyv , o w - vektoriaus v statmeniu § U, w=ortyv.

8.2 Apibrézimas. Atstumas tarp vektoriaus v ir poerdvio U - tai distyv =

||lortyv]|

8.3 Apibrézimas. Kampas tarp vektoriaus v ir poerdvio U - tai kampas tarp

. . < — ) (v,projyv)
Vv r pI'OJUV .COS |V pTO]UV = T .
[v|l [|projyv||

1. Raskite tiesinio apvalkalo [uy, ..., u,,] baze ir ortogonalizuokite ja.

1.1u; =(1,2,1),uy = (—-3,-4,—1) ,us = (—4,-7,0).

1.2 u; = (2,3, 4) =(-3,-1,5),u3 = (8,—-13,16)

1.3 = (1,0,0, ),u2: (0,2,0,0) ,u3 = (0,0,3,0) ,uy = (0.0.0.4) ..
1.4u; =(1,0,1,0),us = (0,1,2,0) ,us = (0,0,1,0) ,uy = (0,0,3,1) .
15w =(1,1,1,1),us = (0,1,1,1) ,us = (0,0,1,1) ,uy = (0,0,0,1).
16w =(1,1,1,1),us = (1,1, -1, -1) ,uz = (1, -1,1,—-1) ,uy = (1, -1,
2. Vektoriy sistema papildykite iki R™ ortonormuotosios bazés.
21u1— (1,-2,2),u %(—2,1,2).

22w = (2 3, —4, 6), =(1,8,-2,—16) ,us = (1, —5,—2,10)

3. Raskite tiesinio apvalkalo U ortogonaliojo papildinio baze.

31U =[(4,1,2,-3),(2,-2,3,5)].

32U =[(3,4,-4,-1),(0,1,-1,2)].

4. Raskite projyv, ortyv, distyv, V/pIEUV.
41v=(2,-3,3,-3),U=1(1,-1,2,3),(-1,3,1,5)]
42v=(3,1,v2,-2) ; U=[(2,-1,2,1),(-1,2,-2,1),(-1,1,-1,0)]

5. Raskite projyv, ortyv
51v =(14,-3,—-6,-7); U =[(-3,0,7,6) 7( ,4,3,2
(

)7( —2)].
52 v =(2,-53,4); U=](1,3,3,5),(1,3,—-5,-3), (1, — 3, ~3)].



3a1+2a2+a3—2a4:0
5.3 v = (—3,0, —5,9) s U= (al,ag,ag,a4) . 5@1 + 4&2 + 3@3 + 2&4 =0
a1 + 2a9 + 3as + 10a4 = 0

2a1—|—a2—|—a3—|—3a420

5.4 v = (7, —4,—1,2), U= (al,ag,ag,a4) : 3a1+2a2+2a3+a4:0
a1—|—2a2—|—2a3—4a4:0

6. Raskite tiesine lygciy sistema, kurios sprendiniy poerdvis yra poerdvio U
ortogonalusis papildinys.

2$1+$2+3$3—l‘4:0
6.1 U = Q (z1,%2,73,24) : 3x1 + 219 — 224 =0
3131+Z)32+4[E3—ZL’4:0
201 — 3x9 +4x3 — 42, =0
6.2 U =< (21,%9,23,24) : { 3x1 — 29+ 1laxg — 1324 =0
4r1 + x99+ 1823 — 2324 =0

7. Apskaic¢iuokite gretasienio turj, kurio krastinémis yra vektoriai:

w=(1,-1,1,-1) u1 - (1,1,1,1)
Uy = (1,1,1,1) (1 )
1 = (1,0,—1,0) 7.2 :(2, ,1, )
w = (0,1,0,—1) w = (0,1,—1,0)
w = (1,1,1,2,1) — (1,0,0,2,5)
w = (1,0,0,1, —2) u2 = (0,1,0,3,4)
73 uy=(2,1,-1,0,2) 7.4 u3 (0,0,1,4,7)
ug = (0,7,3, -4, —2) — (2,-3,4,11,12)
us = (39, =37, 51,29, 5) — (0,0,0,0,1)



